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Modelo de carta a Ministerios de Educación

Ciudad y fecha xxxxxx

Señor/a Ministro/a

xxxxxx

Ministerio de Educación

Presente.-

De nuestra mayor consideración:

Reciba el saludo cordial de (nombre de la organización, red o colectivo) que en este momento impulsamos una Campaña Por la garantía del derecho humano a la educación de todas las personas en la Agenda Post 2015, junto a organizaciones y redes de 21 países de América Latina y El Caribe*.

Hemos venido siendo parte del proceso de debates en torno a la definición de una agenda post Objetivos de Desarrollo del Milenio 2015 y vemos con suma preocupación el riesgo de retroceder en la concepción de la educación como un derecho humano de las personas a lo largo de su vida. Y también, de limitar la responsabilidad de los Estados en su rol garante de este derecho humano fundamental para todas las poblaciones en condiciones de igualdad y no discriminación conforme a los avances consagrados en marcos normativos nacionales e internacionales.

Estando próximos a la presentación del informe del Grupo de Alto Nivel al secretario general de Naciones Unidas Ban Ki-Moon, quien se pronunciará el 25 de septiembre en la asamblea general de este foro mundial, consideramos urgente y necesario que desde su despacho se promueva en el referido Grupo la inclusión como parte de las apuestas Post 2015 del derecho a la educación de todas las personas, especialmente jóvenes y adultos, orientada a superar la pobreza y violencia de género y a promover una ciudadanía activa para una sociedad justa y sin discriminación alguna.

Adjuntamos a esta carta la Agenda de 5 puntos consensuada por redes de América Latina y el Caribe, los que están en sintonía con los planteamientos presentados por la CEPAL en México en Abril de este año. 

Agradecemos la atención que le brinde a la presente y como actores de la sociedad civil comprometidos/as con la defensa del derecho humano a la educación de las personas sin discriminación alguna en todo su ciclo vital, nos mantendremos vigilantes de las acciones que el Estado tome al respecto.

Cordialmente,

Xxxxxxx

*Campaña promovida por CEAAL a través de sus enlaces nacionales en 21 países latinoamericanos y caribeños, con el concurso de redes regionales como CLADE, ICAE, FLACSO, FME, REPEM, Jornada de Educación Ambiental para Sociedades Sustentables y Responsabilidad Global, ALOP, Mesa de Articulación, ALER, Fe y Alegría Internacional, entre otras.
