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Modelo de carta para organizaciones de base

Estimadas amigas, estimados amigos:

A ustedes que les interesa la educación de sus hijos y sus hijas y comparten el anhelo de vivir en una sociedad donde todas las personas sean respetadas en su integridad y se erradiquen las discriminaciones y la violencia que afecta a las mujeres, les decimos:

En estos momentos los países del planeta se están poniendo de acuerdo sobre las nuevas metas que orientarán el desarrollo después del 2015, en que se cumple el plazo de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Lo que allí se decida tiene que responder a los derechos humanos ya consagrados y no retroceder ni un poquito.

Las apuestas Post 2015 tienen que asegurar la educación como un derecho humano fundamental de todas las personas a lo largo de su vida para poder avanzar hacia sociedades justas, realmente democráticas y comprometidas con un desarrollo que no destruya los recursos naturales, y donde haya igualdad entre hombres y mujeres.

La educación no puede ser considerada una mercancía ni limitarse a una determinada edad, sino que debe ser garantizada a lo largo de toda la existencia de las personas para contribuir a forjar el mundo justo e igualitario que nos merecemos.

Por eso las/os invitamos a sumarse a la Campaña: Agenda Post 2015: Por la garantía del derecho humano a la Educación de todas las personas que venimos impulsando organizaciones, redes y colectivos de sociedad civil de 21 países de América Latina y el Caribe. 

En la siguiente dirección https://es-es.facebook.com/pages/Ceaal-Consejo-de-Educaci%C3%B3n-Popular-de-Adultos-de-Am%C3%A9rica-Latina-y-el-Caribe/307331388131 (facebook de CEAAL) podrán encontrar el modelo de carta para remitir al Ministerio de Educación, y el Pronunciamiento con los cinco puntos de agenda que demandamos se incluya en la agenda global Post 2015.

Tenemos la plena certeza que sus voces sumadas a las de otros padres y madres de familia de nuestra región, lograrán hacerse oír plenamente.

Xxxxx  de Agosto 2013
