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Nota informativa

Campaña regional para asegurar la educación como un derecho humano

Organizaciones de sociedad civil demandan que no se considere una mercancía

Colectivos, redes y organizaciones de sociedad civil de 21 países de América Latina y El Caribe están demandando a sus Estados que en la agenda global a consensuarse en septiembre próximo post Objetivos del Milenio 2015, se garantice la educación como un derecho humano fundamental sin discriminación alguna,

Con el lema Agenda Post 2015: Por la garantía del derecho humano a la Educación de todas las personas ¡Estamos en Campaña!, vienen haciendo un llamado a las autoridades de sus naciones para que incidan en las instancias de Naciones Unidas a fin de asegurar la inclusión de una agenda mínima de cinco puntos.

Esta agenda, consensuada por redes de América Latina y el Caribe, exige a los Estados que no se retroceda en los avances normativos nacionales e internacionales en materia del derecho a educación y se impida el paso a posiciones que pretenden colocarla como una mercancía.

“Planteamos que las apuestas Post 2015 garanticen este derecho a todas las personas a lo largo de su existencia, especialmente jóvenes y adultos”, sostienen las organizaciones que impulsan la campaña como el Consejo de Educación de Adultos de América Latina y el Caribe (CEAAL) con el concurso de CLADE, ICAE, FLACSO, FME, REPEM, Jornada de Educación Ambiental para Sociedades Sustentables y Responsabilidad Global, ALOP, Mesa de Articulación, ALER, Fe y Alegría Internacional, entre otras.

Los puntos de agenda incluyen garantizar la educación como un derecho humano gratuito y universal, orientado a promover un desarrollo sustentable sin pobreza ni violencia de género y la vida digna para la humanidad.

También, comprometer la inversión prioritaria de recursos para asegurar este derecho a las personas en todo su ciclo vital, especialmente jóvenes y adultas, e impulsando una ciudadanía activa de cara a sociedades con justicia y sin discriminaciones.

Se espera que estas propuestas sean adoptadas por el Grupo de Alto Nivel, instancia que informará al secretario general de Naciones Unidas Ban Ki-Moon, quien presentará la agenda global Post 2015 en la próxima Asamblea General de la ONU el 25 de septiembre de este año.

En los debates en curso respecto a las apuestas que seguirán a los ODM, se han advertido posiciones que pretenden colocar la educación más como una mercancía que como un derecho y que limitan el rol del Estado para asegurarlo a todas las poblaciones conforme a lo que establecen los marcos normativos nacionales e internacionales que tienen la obligación de promover, respetar y garantizar.

Xxxx (ciudad) 5 de Agosto 2013

Se agradece su difusión

Para mayor información contactar a xxxxxxxx (nombre y teléfono celular de personas que haga el enlace de entrevistas)
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