El Método cubano de alfabetización se extiende a otros países
Entrevista con Leonela Realy inventora del método "Yo, Sí Puedo" Prensa Misión Robinson-Mérida
Nadia Lobo 
Mérida ha tenido el privilegio de contar con la visita de la creadora del método "Yo, Sí Puedo", se trata de la profesora cubana Leonela Inés Relys Díaz, quien se encuentra en Venezuela, con el objetivo de supervisar la aplicación del programa de alfabetización, bajo la denominación "Misión Robinson". Abordamos a la pedagoga cubana, para conocer no solo el proceso que la llevó a la creación del método, sino también sus impresiones, tras visitar algunos ambientes en diferentes partes del país. Dejó claro que esta viviendo los mejores momento de su vida, al comenzar a ver los primeros resultados. La creadora del método "Yo, Sí Puedo" hablo sobre su experiencia y el largo proceso en la creación y perfección del método, que hoy se aplica en Venezuela. Cubanos y venezolanos, aportan en está primera graduación 100 mil personas alfabetizadas. Acción que por primera vez en el mundo se logra de una manera rápida, efectiva y con mucho emoción Aseguró que el mismo tiene un tiempo de surgimiento, pues inicialmente se comenzó con la alfabetización por radio. "Luego teniendo en cuenta algunas ideas y experiencias de este programa, nuestro comandante en jefe Fidel Castro, quien es el principal ideólogo de ese método. Él nos sugirió elaborar una cartilla en pocas páginas en las que combináramos los números con las letras, y es desde allí que comenzamos a trabajar y a preparar una alfabetización a través de los medios audivisuales", dijo Relys. Relys aseguró que este trabajo de organización y elaboración del programa, de la escritura de todos los guiones televisivos, la selección del personal que fungiría como iletrados o profesora, así como la fase de grabación y edición de las clases. Todo debería ser enmarcado dentro del proyecto que fuera dirigido a la parte docente, al aprendizaje, al aspecto instructivo como educativo, en fin ganizar las ideas. Este proyecto está concebido como punto de partida, destaca la pedagoga cubana, pues se ha desarrollado en sistemas, es decir, iniciamos la incorporación de las personas al mundo de las letras y de los números; esperando en está primera etapa que las personas desarrollen habilidades, destrezas, conozcan correctamente el alfabeto, sepan organizar las letras, así como establecer palabras, ideas y expresar sentimientos. "En cuanto terminen estas personas de conocer y de desarrollar las habilidades antes mencionadas, deben pasar inmediatamente a una segunda etapa. Esta segunda fase tiene el objetivo de continuar perfeccionando la lectura y la escritura y de elevar el nivel de escolaridad". En los primeros diez meses, de está segunda fase, las personas neo- alfabetizadas deben transitar desde Primero hasta Cuarto grado, en los conocimientos fundamentales de las asignaturas de: Lenguaje, Cálculo Aritméticos, Historia y Geografía. Luego una segunda etapa de diez meses más, dirigida al conocimiento de las matemáticas y el lenguaje, otras asignaturas de ciencia, y también se incluye el conocimiento de la computación y del idioma ingles. La segunda parte de Misión Robinson, también es organizada con los medios audiovisuales, comprende 1.200 clases televisivas con una duración de 45 minutos. También se requiere de un facilitador, cumpliendo con el rol de apoyar, así como establecer un vinculo entre la clase televisiva y la persona que participa. Indica Leonela Realy.
MÉTODO CUBANO SE EXTIENDE AL MUNDO 

La pedagoga Leonela Realy, explicó que su país, Cuba, realizó su gran campaña de alfabetización en el año 1961, donde no existían todos los avances tecnológicos que hay en estos momentos. En esta campaña utilizó el método presencial, cada alfabetizador atendía a dos analfabetas. Luego Cuba, en el año 1999 aplicó el método utilizando la radio, en la hermana República de Haití. Más tarde se utilizó la televisión por primera vez, y se aplica en Venezuela, aunque la concepción del método estaba dirigida a América Latina. A partir de una solicitud del Presidente Hugo Chávez, al Presidente Fidel Castro, se hizo la adecuación de los programas audiovisuales para Venezuela. Indica que en estos momentos se encuentran varias solicitudes para la aplicación del método "Yo, Sí Puedo" en otros países, y ahora se está experimentando la forma de cómo aplicarlo en Argentina, Brasil, México, Nueva Zelanda, Paraguay entre otros. De igual manera dijo "nos alegra de sobremanera que sea Venezuela, el primer país pionero en la aplicación del método, demostramos así, el amor que los cubanos les profesamos a los venezolanos. Siendo, además, propicia la ocasión en obtener los primeros resultados positivos, luego de celebrarse el Día Internacional de la Alfabetización (8 de septiembre), que nos permitirá tanto a los cubanos como a los venezolanos, aportar en está primera graduación 100 mil personas alfabetizadas. Acción que por primera vez en el mundo se logra de una manera rápida, efectiva y con mucho emoción". "No ha sido fácil asegura la cubana, llegar a estos cien mil alfabetizados en estos momentos, por la diversidad geográfica que tiene Venezuela, así como el ataque por parte de algunos medios de comunicación social. Sin embargo, las personas e instituciones que están participando lo han puesto todo su amor, oluntad y un gran esfuerzo, por hacer efectivo estos primeros resultados".

LOS PRIMEROS RESULTADOS 

Leonela Really ha venido recorriendo el país, con el objeto de palpar personalmente los primeros resultados, tras implementando el Programa de Alfabetización bajo su propia metodología "Yo, Sí Puedo". Mérida también es parte de esa experiencia, de quien dice llevarse momentos e impresiones muy agradable. Con una emoción que no pudo simular, y con un nudo en la garganta, Realy expresó la alegría y la satisfacción que se lleva en cada aula de clase, los testimonios, y las anécdotas. Pero sobre todo agradeció las bendiciones constantes que recibe de las personas que están siendo alfabetizadas. La mujer sencilla, pero dinámica y entusiasta que derrocha amor y ganas de enseñar, dice que en Venezuela ha vivido las emociones más grandes, los mejores momentos de su vida que la han marcado inmensamente, y que quedarán grabados para siempre. Indicó, "a raíz de que surge la idea, sabia que sería exitoso, pues nuestro queridísimo comandante Fidel castro, nunca sugiere una idea que no haya analizado bien. Mi mayor orgullo, fue asumir el reto y hacer realidad esa idea". También recordó con alegría dos momentos en que le ha tocado hacer realidad las ideas del comandante, "el primero en Haití que es un pueblo sumamente humilde, donde tuvimos nuestros primeros resultados". Ahora con la idea de los medios audiovisuales es más compleja, pues había que buscar un método, que llevara lo conocido a lo desconocido, de lo sencillo a lo complejo. Fue todo un esfuerzo pedagógico, que requería de mucho análisis. Y una vez creado, intervinieron muchas personas". Es importante destacar el trabajo del Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño, al cual pertenezco donde existe una cátedra de alfabetización de jóvenes y adultos. También el equipo de televisión, juega un papel importante, actrices, Leonela Really, cerró su entrevista con un pensamiento martiano, - Martí siempre decía "Hacer es la mejor manera de Decir", y nosotros llevamos mucho tiempo diciendo pero no veíamos ese resultado, y Venezuela es el gran resultado. 

Fuente:  www.rebelion.org 
