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El presente informe lo presentamos a  consideración de la Asamblea y se enmarca en varias consideraciones: a) una consideración política que tenía a la base entender a la educación como derecho humano violentado en América Latina enmarcado en los fundamentos de Educación Popular, es decir el sentido del eje programático para el CEAAL; b) una estrategia de trabajo que requería preguntaros por cómo hacerlo; c) una apuesta de democratización de la gestión aportando a ampliar la base de participación de la membresía que respondía a preguntas como con quiénes y de qué manera hacerlo fortaleciendo la institucionalidad del CEAAL.   
Refiriéndonos a la primera consideración reconocemos que en América Latina existe una grave situación de injusticia en la que millones de niños, niñas, adolescentes y adultos les es negado el derecho a una educación que basándonos en la Educación Popular tiene las siguientes dimensiones, como lo planteaba el querido Carlos Núñez. 

· Como fundamento ético: Estamos retados por el mundo globalizado, bajo un modelo neoliberal. Un mundo injusto, depredador y excluyente y que como decía Paulo Freire, con aires de modernidad insisten en convencernos que nada podemos hacer frente a la realidad y por lo tanto se precisa la pedagogía de la esperanza. 

· Como fundamento epistemológico: Se trata de la interpretación del conocimiento y la importancia de la educación en esa construcción. De entender la educación como un acto liberador, en el que el conocimiento es construcción social permanente de los sujetos ligados a dinámicas reales socio económico, político, cultura, organizativas. Se trata de un enfoque dialéctico, complejo, procesual, contextual, histórico que incorpora la dimensión de lo sensible.   

· Como fundamento pedagógico: Trata de la direccionalidad del hecho educativo. 

“nadie educa a nadie” todos nos educamos juntos. De una comprensión  pedagógica democrática con actitud democrática mediante una pedagogía del  diálogo, en la que el punto de partida es la experiencia y vivencia de los educandos, buscando problematizar el proceso de conocimiento desde una pedagogía de la crítica. Esta se da tanto en el aula como más allá de ella.
· Como  fundamento político: Se trata de una educación para la transformación de las personas, de los espacios, de los sistemas. Y es desde este fundamento que entendemos tiene sentido la estrategia de incidencia, como estrategia de poder de las personas y de las organizaciones para optar luchar por una educación liberadora de todo tipo de exclusión y de injusticias.
Posicionamiento y producción de conocimiento  

Por ello desde el GIPE  fue motivo de preocupación central producir conocimiento acerca de tres aspectos articuladores como son: Qué entendíamos por educación; la  relación entre educación y educación popular; el financiamiento de la educación, la alfabetización y el movimiento social por la educación y una reflexión especial acerca del sentido de la incidencia en políticas educativas.

En este sentido han ido los esfuerzos colectivos de los miembros del GIPE. De ello da cuenta por ejemplo La Piragua N º 22 del año 2005 que da cuenta de esos esfuerzos reflexivos y de a esas alturas la conformación de un grupo de trabajo. Para nosotros era necesario ubicar el sentido del eje ubicándolo desde la relación entre educación popular y la democracia participativa (Pedro Pontual y Raúl Leis). Hubo la necesidad de  explicitar qué entendíamos por educación popular y calidad educativa, así como las políticas públicas y su balance (Nélida Céspedes y Edgardo Alvarez) y la necesaria relación reflexión acerca de incidencia y movimiento social (Eduardo Cáceres). Por otro lado al trabajar las instituciones con diversos sujetos nos pareció fundamental compartir experiencias de educación y de incidencia realizada por colectivos nacionales como los de Ecuador (Cecilia Viteri), la incidencia educativa desde el movimiento de mujeres (REPEM); las iniciativas de las organizaciones indígenas (Cristina Larrea), el rol de la educación en derechos humanos en las agendas públicas (Greta Papadimitru).

Como pueden apreciar este primer momento que se inicia desde fines del 2004 implicó la conformación del GIPE y la reflexión compartida tanto con el grupo como con todo el CEAAL a través  de la Piragua y la base informática de la web buscando generar articulación.

Continuando con esta apuesta  seguimos produciendo conocimiento en base a la estrategia misma de incidencia. Este debate fue muy rico y llagamos a consensuar  el entendimiento de la estrategia de incidencia como:

… un proceso sociopolítico y educativo que implica negociar poder para transformar en políticas públicas propuestas del campo popular relacionadas a los problemas de la educción, la inequidad, la exclusión,  y el financiamiento de la educación, los cuales afectan el ejercicio pleno del derecho a la educación y el logro de otros derechos fundamentales.

Un primer asunto que esta definición plantea es que la incidencia política actúa en el campo de las relaciones de poder, generalmente inequitativas en la sociedad latinoamericana, que permitan no sólo cambios en las políticas, sino la construcción de una democracia más inclusiva y participativa.

Un segundo asunto de reflexión sobre la incidencia política es en qué medida y de qué maneras participan los movimientos sociales y los sectores populares que plantean sus propuestas. Esto implica, invertir la pirámide y las prioridades de la participación social mediante un esfuerzo deliberado, sostenido y consistente de información, comunicación, debate y educación ciudadana que posibilite el empoderamiento de los sectores y organizaciones populares en la batalla por el derecho a la educación como derecho de cada uno y para todos y todas. 

 Un tercer asunto es el campo cultural. Es necesario ubicar la experiencia de incidencia en políticas en los actuales contextos en que se da la política en general. Las políticas neoliberales generan una creciente polarización y exclusión. Las relaciones sociales basadas en la  competencia y el mercado se erigen como modelos no solo económicos sino también en las relaciones sociales y los valores. En este sentido, la incidencia en políticas es necesariamente un ámbito de lucha por la instalación de nuevas relaciones y propuestas que van acompañadas de valores como la solidaridad, la defensa de los derechos, la defensa de la tierra, etc. (Editorial Piragua 26)

Nuevamente en esta Piragua Nº 26 de fines del 2007 plasmamos el producto de la reflexión colectiva contrastada con las prácticas sociales de las organizaciones afiliadas. En esta nuevamente  sentamos una posición acerca de la incidencia como estrategia de poder para colocar en la agenda pública los derechos populares, sabiendo que se da en el marco de relaciones de poder,(Maria Isabel Paz, Pilar Ubillas, Patricia Badilla), así como un posicionamiento radical frente a las políticas neoliberales de financiamiento de la educación y el rol del Banco Mundial y las multilaterales (Francisco Cabrera) y reflexiones del educación en espacios locales( (José Luis Carbajo). Seguido de debate sobre experiencias de incidencia a nivel local (Beatriz Perez), regional (Centro América), y aspectos de violación del derecho a la educación cómo la deserción escolar (Mónica Bonefoy) la Educación de jóvenes y adultos (Miriam Camilo) ligado a experiencias de formación de líderes sociales en incidencia politica (Yadira Rocha). Y toda esta reflexión de incidencia como poder como parte de la democratización de la educación y la sociedad (Edgardo Alvarez) 
Nótese que la producción de la Piragua ha sido la expresión de nuestros debates virtuales y presenciales sostenidos del 2004 al 2007. Porque también optamos por modalidades de encuentro, como espacios deliberados para el debate, la toma de posición, y el fortalecimiento de cómo actuar en nuestros países articulándonos a otras redes regionales y locales. Nos referimos a los encuentros programados en El Salvador (2005), Colombia (2006) y Guatemala (2007). En ellos hicimos el esfuerzo de  asegurar la participación de coordinadores nacionales y regionales fuera de los miembros del GIPE para procurar un pocisionamiento más amplio en el CEAAL.

A través e estas estrategias apostamos por compartir una visión político educativa, una estrategia de poder en medio de otras que trabajan las instituciones y posibilitar una relación consistente con los sujetos y organizaciones con los que se articulan los afluidos del CEAAL en sus ámbitos de trabajo. 

Señalamos que para el tratamiento más especializado de la EPJA y la Alfabetización  se formó un grupo ad hoc liderado por Miriam Camilo. 
Aliados y elaboración de materiales para el posicionamiento 

En los encuentros presenciales nos interesó también debatir con educadores populares y profesionales que son parte de la corriente de educación popular  para profundizar nuestros enfoques e intervenciones de educadores de diversos lugares de América Latina como Rosa María Torres, Marco Raúl Mejía, Margarita Salinas, Oscar Azmitia.  Producto de ello elaboramos separatas para diseminar este pensamiento que enriquezcan nuestras apuestas.
Está en producción un balance de la Educación en América Latina bajo la responsabilidad de un educador peruano, José Rivero como un aporte al estado de la cuestión y pistas de trabajo que dan una mirada a la educación dentro y fuera de la escuela. 

Programa de formación en incidencia e indicadores de incidencia (2008) 
Producto de nuestra experiencia  y de demandas nos propusimos diseñar un programa de incidencia en políticas educativas e indicadores de la misma. De esto da cuenta el documento que ha venido circulando y que ha sido enriquecido y debatido con diversos miembros del CEAAL, algunos miembros del GIPE y otros no, lo que ha constituido un valiosa experiencia. Nuevamente la web del CEAAL ha  sido utilizada como instrumento de circulación. En este documento se expresa un pensamiento político acerca de la educación junto a un recurso técnico y metodológico que nos permita la planificación de nuestras apuestas político educativas, sabiendo que muchas veces la realidad es más rica y nos desborda. Así también circularemos el documento de indicadores de incidencia que lo presentamos como un instrumento a las acciones de vigilancia.   
Mapeo de experiencias 
Seguimos construyendo el mapeo de experiencias de incidencia  que estará concluida a fin de año. En ella visualizamos claramente como funciona esta estrategia de poder,  sus implicancias, la lucha con otras relaciones de poder, los aliados sabiendo que intencionalmente buscamos contribuir a la generación y/o profundización de un movimiento social más amplio. Más en la medida que en la mayoría de nuestros países nuestros gobiernos son de corte neoliberal nuestro accionar se ubica bajo el lema “la lucha continua”.        

Alianzas 
Tal como señalaba el plan de trabajo del CEAAL en sus ejes, para nosotros se trataba de fortalecer alianzas con redes como las de la Campaña Latinoamérica y Mundial por el derecho a la educación, con el Foro Social Mundial y con el grupo de ongs de la UNESCO. La pregunta sustantiva es ¿Para qué estas alianzas? ¿Qué construye el CEAAL en ellas?

Campaña Latinoamericana 

Una primera constatación. Las transformaciones en educación son producto de grandes articulaciones, son variadas las formas que debemos de promover para que las propuestas del campo popular tengan hegemonía. Esto es lo que hemos tratado de construir con la Campaña. Este trabajo lo venimos realizando desde el 2001. Las instituciones miembros del CEAAL actúan en sus países asociadas a otras redes, mesas, foros, no importa la denominación, lo importante es la búsqueda de la transformación de la educación. Por ello en ellas se articulan organizaciones de base, estudiantes, organizaciones sindicales de maestros, organizaciones no gubernamentales, en fin en cada país se dan sus especificidades.

El CEAAL junto a la Plataforma de Derechos Económicos y Sociales, instituciones  como Ayuda en Acción, Save The Children, la Internacional de la Educación, la DVV, la Marcha global contra el trabajo infantil, cada una en diversos momentos de tiempo han apostado por fortalecer esas confluencias de países  para fortalecer estas acciones de incidencia política.

Nos basamos en una carta de principios que afirman a la educación como un derecho humano, a lo largo de la vida, sin exclusiones, financiada, intercultural, democrática, una apuesta plural en la que participan padres de familia, organizaciones de base, movimientos sociales, gremios de maestros. 

Por ello la campaña ha procurado espacios de formación para el posicionamiento político asumido, compartir experiencias, desarrollar estudios que contribuyan a develar de qué manera se viola el derecho a la educación como por ejemplo: Los Foros nacionales y sus desafíos (elaborado por el CEAAL); la reformas de los años 2000 (IIPE), la privatización de la educación, el caso chileno( Marco Krameman), educación e igualdad étnico racial, seguimiento a Durban. 

El CEAAL aporta con su trabajo en cada uno de los países inserto en las redes o foros y a su vez se nutre de reflexiones comunes. Cabe destacar que hay un esfuerzo intencionado por articularse al movimiento de maestros, mas en cada país y dependiendo de sus agendas y posturas políticas, hay posibilidades de articularse generando una presión en los países para la consecución del derecho a la educación.    

Junto a la campaña Latinoamérica hemos tenido presencia en los Foros Sociales posicionado y denunciando  por ejemplo las políticas neoliberales en relación al  financiamiento de la educación que vulnera uno de los derechos fundamentales, el de la educación.
Así también, los  Foros de países donde actúan las instituciones del CEAAL son parte de una iniciativa de incidencia que es apoyada por la Campaña Mundial, la de  desarrollar estrategias de Incidencia a nivel de cada país, hecho que demanda a las instituciones miembros de los Foros un trabajo permanente de estudios, propuestas, ligazón con el movimiento social  y vigilancia del derecho a la educación.  
c) UNESCO: Grupo de trabajo de ONgs
Uno de los principales objetivos en la relación con UNESCO tanto a nivel regional
 como del Grupo de trabajo de ONGs (Paris), ha tenido como mira la visibilización de la problemática de América Latina, resultado que podemos señalar que hemos ido apuntalando. Así también hemos asumido la representatividad de la Campaña Latinoamericana  para actuar en este espacio, en el  2007 UNESCO nos encargó la elaboración de un documento titulado: Estudio de la participación de la Sociedad Civil en los procesos de diálogo de la Educación para Todos. Documento bajo la autoría de la Campaña Latinoamérica y el CEAAL
. 

Es preciso señalar  que en nuestra intervención no es que colocamos a la UNESCO como el punto principal  de alianza.  Hemos aprendido que para ganar hegemonía en nuestras propuestas es preciso trabajar en todos los campos y con diversos aliados. Lo fundamental son los principios que guía nuestro accionar.     

d) Foro Social Mundial y de las América

El FSM es un espacio de debate democrático de ideas, profundización de la reflexión, formulación de propuestas, cambio de experiencias y articulación de movimientos sociales, redes, ongs y otras organizaciones de la sociedad civil que se oponen al neoliberalismo y al dominio del mundo por el capital y por cualquier forma de imperialismo. Después del primer encuentro mundial, realizado en el 2001, se configuró como un proceso mundial permanente de búsqueda y construcción de alternativas ante políticas neoliberales. 
En dos Foros y en alianza con la Campaña Latinoamericana hemos presentado para el debate la situación de la educación, el financiamiento en relación a las políticas  neoliberales.  Más se precisa un trabajo con mayor capacidad de proposición.

Los actores de este EJE 
Como señalamos en  líneas anteriores, el GIPE  asumió la responsabilidad dada por el CEJ, de animar un Eje del Plan Institucional en un derecho vulnerado como el de la educación. Recordemos también que la democratización del CEAAL fue uno de los mandatos de la Asamblea del 2004, así como la búsqueda de su posicionamiento. Las estrategias de articulación interna ya han sido expresadas, así como las de formación, las de producción de conocimiento, posicionamiento y debate, y la de las alianzas.

Se asumieron también representaciones en diversos espacios como parte de la democratización del CEAAL.

Así también logramos dos financiamientos semillas de Ayuda en Acción que contribuyó a dinamizar nuestro plan de trabajo. Concebimos adecuada esta estrategia ya que constatamos que cada vez es más difícil conseguir un aporte a plan global del CEAAL.    

A la luz de nuestra visión  consideramos que desde el EJE hemos contribuido a: 
a. Generar un espacio de construcción de enfoques, experiencias y saberes comunes, con dimensión continental.
b. Afirmar y difundir la Educación Popular.
c. Contribuir a ser un referente dentro y fuera del CEAAL
d. Colocar la dimensión ética desde los intereses de los excluidos del derecho a la educación.
e. Aportar desde la Educación Popular a prácticas y políticas institucionales y del Estado. 

f. Actuar con otras redes en acciones conjuntas.

g. Incidir en la agenda educativa de los gobiernos en el derecho a la calidad, el financiamiento y la participación social con particularidades en cada país.
h. Articulación en los países con diversas expresiones del movimiento social.

i. Producir materiales y produce conocimiento.

j. Funcionando regularmente vía electrónica, utilizando la base informática del CEAAL y encuentros.
k. Impulsado una propuesta de descentralización viable que articule los temas de debate con los procesos nacionales y regionales.

l. Desarrollo de espacios de formación para los afiliados.
m. CEAAL ha constituido un referente en nuestra membresía.

n. Representando al CEAAL en determinados espacios. 






� Promoción de un concurso sobre alfabetización, presencia en PRELAC.  


� Encargado a Edgardo Alvarez.
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