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1. Presentación.

Durante el 7 y 8 de Julio 2011, en la ciudad de Santa Fé, Argentina, se realizó la Reunión Regional de CONOSUR CEAAL con la participación de 15 miembros provenientes de membresías de Argentina, Chile, Paraguay y Uruguay.

Se convocó a esta instancia con la idea de mantener un espacio anual de encuentro, compartir visiones y propuestas acerca de la realidad de la Región, del trabajo nacional y del contexto actual de CEAAL como Red y Plataforma. Esto en la perspectiva de identificar procesos y/o estrategias que permitan asegurar mejores y mayores resultados en las acciones de incidencia del trabajo que realizan las instituciones miembros de CEAAL en el Conosur.

Con la Reunión Regional se avanzó hacia los siguientes resultados: 

a) Contextualizar el panorama político del Conosur;

b) Situar en este contexto, el quehacer de los Colectivos Nacionales y de las membresías;

c) Identificar tensiones, nudos, fortalezas y puntos de encuentro desde las prácticas de los colectivos nacionales; 

d) Caracterizar a CEAAL en su actual fase de desarrollo y desafíos para el actual periodo; 

e) Instalar el debate de cara a la Asamblea General de CEAAL 2012.

Sobre la base de documentos de Apoyo generados durante la etapa de la Asamblea General de Cochabamba 2008 a la Asamblea intermedia de El Salvador 2010, se logró contextualizar y situar los análisis y discusión de la Reunión

En un marco de camaradería se rindió un pequeño tributo a Raúl Leis, Secretario General de CEAAL recientemente fallecido e impulsor de variadas iniciativas realizadas en el Conosur.

2. La Reunión en el Itinerario Regional / Identificación de Hitos

El primer esfuerzo se concentró en situar la Reunión Regional CONOSUR en el marco del Itinerario transitado por la Región en los últimos cuatro años, como una manera de identificar los énfasis y esfuerzos que se han realizado en el marco de la acción regional y nacional. Para esto se identificaron los principales hitos:

- Año 2008:

· Se realizaron dos espacios sustantivos de articulación Regional. Por un lado, la Reunión Regional correspondiente a ese año, realizada en Mendoza, Argentina y cuyos objetivos centrales fueron la preparación y definición de la participación Regional en la Asamblea General correspondiente a este año y en segundo lugar, la implementación y desarrollo del Seminario de Movimientos Sociales y Ciudadanía que permite colocar esta temática como uno de los ejes dinamizadores de la Región.

· La Asamblea General de CEAAL realizada en el mes de Agosto en la ciudad de Cochabamba, Bolivia y con una participación regional intensa que permitió instalar temas en la agenda de CEAAL para el periodo 2008 – 2012. Asimismo, fue la instancia donde definimos nueva Coordinación Regional (Chile) y la presencia de la compañera Ma. Rosa Goldar en la Fiscalía de CEAAL

· Evento del Conosur en Paraguay: En el marco de la Asamblea General, la Región Conosur definió como un mandato político interno, la necesidad de apoyar el proceso de instalación del nuevo gobierno de Lugo y en especial, la llegada al Ministerio de Infancia de la compañera Liz Torres quien fuera la coordinadora Regional. Como expresión de este apoyo, se organizó y realizó en Diciembre 2008 en asunción, un Seminario sobre Infancia con la participación de compañeros y compañeras del Conosur.

- Año 2009:

· En Noviembre del año 2009, se convoca en Santiago de Chile a la Reunión Regional de Conosur, donde se establece una primera evaluación de los acuerdos establecidos en Mendoza 2008. En este contexto, la Región implementa el Seminario sobre Educación Popular y Ciudadanía (con recursos agenciados por el Colectivo Chile) que permitió el dialogo entre los compañeros/as del Conosur con un centenar de educadores populares de Chile.

- Año 2010:

· Durante el mes de Noviembre en El Salvador se realiza la Asamblea Intermedia, instancia de evaluación del Plan de acción de CEAAL para el periodo 2008 – 2012. Dada las dificultades económicas que no permitieron gestionar recursos para sostener la Reunión Regional anual, se estableció aprovechar esta coyuntura para sostener una Reunión de Enlaces Nacionales (que participaban de la Asamblea Intermedia), instancia que permitió una aproximación para caracterizar la situación de los Colectivos Nacionales e impulsar la Reunión de Conosur para Abril 2012.

- Año 2011:

· Se realiza en  Julio, en la ciudad de Santa Fé, Argentina, la Reunión Regional de Conosur, con los propósitos y proyecciones que contienen esta Relatoría. Instancia que ha permitido vigorizar y rearticular el escenario regional sobre la base de un agenda de acuerdo a las prioridades y puntos de intersección identificados por los colectivos nacionales.

· En este contexto, la región Conosur identifica como un hito relevante la Reunión del Comité Directivo de CEAAL a realizarse entre el 26 y 28 de Agosto en Ciudad de Panamá, en el sentido de las definiciones para el actual momento que vive CEAAL y en la perspectiva de la definición del proceso hacia la Asamblea General del año 2012.

· Noviembre, en Uruguay y bajo la animación y coordinación de Multiversidad Franciscana se realiza Encuentro de Formación de Formadores Rurales…actividad que se inscribe dentro de los eventos temáticos preparatorios de la Asamblea CEAAL.

· Diciembre, Buenos Aires en coordinación del Grupo de Movimientos Sociales (Rosi Goldar) y REPOL (Diego Herrera), se realiza el Seminario de estos grupos temáticos. Al igual que la anterior, en el marco preparatorio de la Asamblea General de CEAAL 2012.

3. Colectivos Nacionales y su contexto político.

Una vez identificado los principales hitos que han definido el quehacer regional de los últimos cuatro años, la Reunión Regional se concentró en caracterizar brevemente el escenario político en el cual se desarrolla el trabajo de los Colectivos Nacionales. Este ejercicio concentró un debate profundo acerca de las singularidades de los escenarios nacionales y de la identificación de aspectos transversales que permitiesen consensuar aspectos comunes en cada uno de ellos.

Chile:

-  El Colectivo Chileno ha enfatizado en su exposición el actual nivel de movilización social que vive el país y que da cuenta de un fuerte descontento de la ciudadanía con un sistema de representatividad política que ha entrado en crisis. Este sistema político organizado para dar sustentabilidad al advenimiento de la democracia, no es capaz de responder a las demandas de variados sectores sociales.

- En definitiva, se trata del desencuentro de la dinámica política con la reivindicación ciudadana. Así se pueden entender las movilizaciones ciudadanas en torno a los temas ambientales (hidroaysen), educacionales (defensa de la educación pública), el sistema crediticio (fraude la multitienda La Polar).

- La expresión de este “descontento” se expresa en un movimiento ciudadano que se desconoce la conducción política como canal de expresión reivindicativa. Al respecto, cientistas sociales del país señalan que estos malestares son propios de sociedades que están alcanzando umbrales de desarrollo (imagen asociada a los “indignados” europeos, caso de España e inglés).

- La movilización social y en especial, la de educación expresa una generación que ejerce su derecho a una ciudadanía activa que va mas allá de la temática educativa y que se plantea la reivindicación política en cuanto a girar la discusión en torno al proyecto país. La idea que ”el modelo hace aguas”, resitua el proyecto político nacional en un espacio ciudadano desconocido para el país, que siempre ha llevado esta discusión en el ámbito político.

- En este escenario, surge la interrogante acerca del rol de la sociedad civil y su articulación con los movimientos ciudadanos que han surgido. Es una nueva forma de entender el poder. Reconceptualizar la Soc. Civil (también llega atrasada)

-  El Colectivo de Chile vive un proceso contradictorio en cuanto a una activación de nuevas membresías con un proceso de fragilidad institucional, acentuado por la permanente agresión del gobierno en contra de la sociedad civil.

Paraguay:

· La llegada del gobierno de Lugo en el año 2008, significó una oxigenación a la democracia paraguaya, que sentía que con su propuesta política era posible fortalecer la democracia. 
· A esta altura, el país se mueve dentro de las sensaciones de descontento y desencanto, en cuanto a que la propuesta política original no ha logrado consolidarse y que más allá de canalizar el descontento social histórico no ha sido capaz de transformar el modelo de dominación económica y política.
· Una expresión de esto, es el aumento en la judicialización que sufren diversas acciones colectivas, como es el caso de los campesinos del norte del país, y por ende, criminalizar el quehacer de los movimientos sociales
· El colectivo de Paraguay pone énfasis en la dificultad que significa “construir” con dictaduras tan fuertes y prolongadas como la que ha vivido la historia política paraguaya. 

· En este sentido, resulta clave e importante leer desde la Sociedad Civil la necesidad de fortalecer los pequeños avances y caracterizar el rol de las organizaciones sociales en este nuevo contexto.

Uruguay:

· Vive su segundo periodo de Gobierno progresista (con Pepe Mujica) y la expresión de la tensión entre los indicadores macroeconómicos con relación a los indicadores de la vida cotidiana.. En este contexto, la distribución de la riqueza sigue siendo mala y se constituye en una piedra de tope para profundizar la democracia uruguaya.

· Asimismo, el retiro de la cooperación internacional, ha significado la creación convenios directamente con el Estado, abriendo la pregunta acerca de autonomía de la agenda social en cuanto se observa que esta la constituye el Estado. 

· El Colectivo uruguayo plantea una reflexión no solo para el contexto de su país sino también para la Región en su conjunto en cuanto a señalar el desafío que significa la presencia de compañeros/as en estos Gobiernos. Así, la interpelación se trata en que no se despeguen de su historia e identidades, lo que en la práctica identifican como un punto de tensión..

· Los Gobiernos han descuidado los procesos de politización, el trabajo educativo en los barrios, de fortalecimiento de las organizaciones sociales se ha  ido diluyendo. Existen muchos programas, pero poco trabajo comunitario, los militantes regulan y/o controlan los programas.

· La constatación de la flexibilidad en la constitución y quehacer de los colectivos nacionales.

Argentina:

· La crisis vivida por el país el año 2001 va configurando el actual escenario político, en cuanto acentúo los niveles de pobreza y violencia, que desembocan en las elecciones en las cuales triunfa Kichner..(22%).

· Los dos periodos del Kichnerismo, construyen un discurso de integración, se toma distancia de los organismos internacionales, concentrándose en la recomposición del poder del Estado, sin salirse del capitalismo normal.

· En este contexto, Kichner reposiciona a lo político como importante, entendiendo una política no subordinada a la economía, lo que abre el debate en cuanto a la necesidad de visibilizar a diversos actores sociales. 
· De esta manera, Kichner recoge las reivindicaciones históricas del Movimiento Social, transformando muchas de ellas en leyes de Estado, terminando de esta manera con el discurso único. Aparece la noción de Proyecto “Nacional y Popular”.

· Este enfoque desde el estado se expresa (entre otras) en que el financiamiento se orienta directamente a las organizaciones sociales y barriales, “by paseando” el circuito de financiamiento de la Sociedad Civil y ONGs. En definitiva es,  que el Estado se entiende con el barrio y no con la sociedad civil.

· La fragilidad del Colectivo está atravesada por la realidad geográfica, debilidad institucional y por ende, la discusión al interior de ONG es el reflejo del actual momento de la sociedad civil argentina. el sentido de pertenencia con CEAAL pasa por la manera de leer esta realidad e insertarse.

Algunas Ideas Fuerzas que surgen de los contexto nacionales (4 nudos para Incidencia)
· Los gobiernos de la Región surgen o se instalan desde este descontento social descrito, han sido producto más bien de la capacidad de leer este desencanto político y social, pero al avanzar en sus periodos tienden a diluirse en sus propuestas y respuestas.

· Los Gobiernos progresistas solo capitalizan el descontento, pero no hay una propuesta política diferente, el modelo termina siendo el mismo..No es posible hablar de Gobiernos emergentes…emergentes de que?
· La pregunta del Colectivo regional apunta a que significa hacer educación Popular en este contexto político. Como evitar la moda, como enfrentar una Educación Popular vaciada de contenidos y en un contexto de fragilidad institucional de las membresías. Esto significa la necesidad de identificar los campos en el cual se desenvuelve la EP en los escenarios nacionales

· El escenario de la Cooperación Internacional en el Conosur es de absoluta precariedad, salvo unas experiencias en Paraguay, la Región carece de acceso a circuitos de financiamiento internacional, lo que demanda a explorar estrategias de inversión articulada entre las membresías de la Región...(concepto de “ingreso medio” CEPAL)
� . La Reunión se efectuó en la Casa AcciónEducativa – CANOA, ubicada en 4 Enero 2652, Santa Fé. 


� Ver en Anexo N° 1el listado de documentos de referencia


� Las dos ultimas actividades fueron posteriores a la Reunión Regional 2011 y han sido incorporadas en el marco de la actualización de este Reporte.





