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… Hay que seguir con mucha coherencia los principios políticos, pedagógicos y epistemológicos de la educación popular, pero con mucha flexibilidad para actuar en nuevos espacios que se nos presentan en la sociedad civil y en el Estado…

La Carta: ¿Cómo y por qué se vinculó usted con la Educación Popular?

PP: Realice mis estudios secundarios en una escuela pública de Sao Paulo, (Colegio Vocacional) que fue una de las experiencias más progresistas que tuvimos en Brasil en los años 60 y fue lo que me despertó a la realidad de injusticia y opresión y me dio la necesidad de buscar una transformación estructural de la realidad brasileña y latinoamericana. En esos momentos tuve mis primeros contactos con los escritos de Paulo Freire que ya estaba en el exilio por razón del golpe militar de 64 que implanto un largo período de dictadura militar en Brasil.

A principios de los años 70 ingrese en la Universidad católica de Sao Paulo en el curso de Psicología y desde entonces me vinculé al trabajo de la Iglesia Católica en los barrios populares de Sao Paulo donde empecé mi trabajo como educador popular trabajando desde los referenciales de Freire y de la Teología de la Liberación.

Desde aquel momento hasta hoy, siempre me mantuve vinculado con la Educación Popular, trabajando desde las ONG’s, movimientos sociales y gobiernos locales en todo Brasil y en nuestro continente latinoamericano sobre todo desde los vínculos con el CEAAL.

La Carta: ¿Cuál es el papel de la EP en su país y en AL?

PP: En mi opinión, el papel de la EP en Brasil y en AL es impulsar, desde las prácticas educativas, a los actores sociales protagonistas de los cambios orientados hacia la justicia, la equidad, la democracia sustantiva y la emancipación humana. En estos tiempos de crisis global, la EP debe proporcionar las herramientas necesarias para la construcción colectiva de nuevos paradigmas de reflexión y acción hacia un otro mundo posible.
La Carta: ¿Puede compartir brevemente una experiencia o testimonio de empoderamiento o transformación que haya vivido o conocido?
PP: Una de las experiencias más significativas que he vivido fue coordinar por 6 años seguidos (1997-2002) el presupuesto participativo en la municipalidad de Santo Andrés, SP, Brasil. Por medio de una metodología bastante ordenada de discusión pública y un intenso trabajo de formación ciudadana desde los principios y herramientas de la EP. Yo pude constatar el empoderamiento de los (as) ciudadanos(as) que participaban del proceso en la toma de decisiones compartidas con los representantes del gobierno local en torno a las prioridades de inversión del presupuesto municipal y en el diseño de alternativas de solución a los principales problemas del municipio. Mi Tesis de Doctorado fue la sistematización de esta experiencia, investigando los aprendizajes de los actores de la sociedad civil y del gobierno municipal en el proceso del presupuesto participativo.
La Carta: ¿Tiene un consejo o recomendación para mejorar las prácticas de EP?

PP: Yo diría que hay que seguir con mucha coherencia los principios políticos, pedagógicos y epistemológicos de la

EP pero con mucha flexibilidad para actuar en nuevos espacios que se nos presentan en la sociedad civil y en el

Estado y haciendo uso de los diferentes medios de comunicación (por ejemplo, la radio, televisión, tecnología digital) y distintos lenguajes. Aquí quiero rendir mi homenaje al grande y querido educador popular desde el Teatro del Oprimido, Augusto Boal.
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