Ileana Malito, Venezuela

Es importante saber leer los elementos que caracterizan el entorno social, ambiental, cultural, económico, en el que se inserta cualquier acción formativa.
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La Carta: ¿Cómo y por qué se vinculó usted con la Educación Popular?

IM: Desde el inicio de mi proceso de profesionalización como Trabajadora Social, aun siendo estudiante para cumplir con los requisitos de las Prácticas Profesionales, me vinculé en el año 1994, al Centro al Servicio de la Acción Popular (CESAP). Desde esa fecha hasta hoy he estado involucrada en esta organización con la Educación Popular, desde distintos roles e impulsando espacios y procesos de aprendizaje, bajo esta concepción. 

Durante los primeros años, en mi proceso de inducción y formación institucional, compartí con personas de amplia trayectoria y sólida formación en materia de Educación Popular y Desarrollo Comunitario, lo cual me motivó a incorporarme efectivamente en esa corriente institucional.   

La Carta: ¿Cual es el papel de la EP en su país?

IM: En Venezuela la Educación Popular ha sido impulsada por diversas organizaciones de desarrollo social desde hace más de cuatro décadas, entre las que destaca CESAP y Fe y Alegría, por ser pioneras en esta materia. 

CESAP ha venido trabajando el concepto de Formación, en el marco de la Educación Popular, el cual está concebido como: Proceso de aprendizaje continuo que promueve agentes de cambio y que se logra a través de la transformación del individuo y su desarrollo como ciudadano, actor y autor, de sus relaciones, de su realidad y desde su interacción con el entorno, en la búsqueda del bienestar social.   

Esta FormAcción desde la perspectiva de la Acción y Educación Popular, promueve un ciudadano democrático: Con capacidades de establecer relaciones sociales (con y entre la gente), Con saber y conocimiento, Capaz de desarrollar  confianza, Con deseos de hacer cosas juntos, y Capaz de tomar decisiones y formar parte de ellas
La Carta: ¿Puede compartir brevemente una experiencia o testimonio de empoderamiento o transformación que haya vivido o conocido?

Desde el año 1999, he estado involucrada en un programa de FormAcción de Líderes Populares, denominado Liderazgo Comunitario, que tuvo sus inicios en CESAP en el año 1981, y cuyo objetivo es que los participantes adquirirán capacidades conceptuales y metodológicas en el marco de la Acción – Reflexión – Acción, para impulsar procesos organizativos y formativos comunitarios participativos, en los cuales se vivan valores democráticos y de convivencia, que conlleven al empoderamiento de las comunidades para la obtención de mayores niveles de bienestar. 

Este programa se ejecuta en diversos estados (provincias) del país de forma simultánea, tiene una duración de 362 horas teórico-prácticas. Las actividades formativas se desarrollan bajo la modalidad de taller en los que se parte de las experiencias y conocimientos de cada integrante y de sus grupos de aprendizaje. A esta dinámica de talleres locales se les suman espacios de formación y encuentro nacional, lo cuales favorecen el intercambio de experiencias, los distintos modos de abordar problemas, la búsqueda innovadora de soluciones, en definitiva, formas distintas de echar hacia adelante, avanzar..!
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En todo este proceso se han identificado muchos casos dignos de reseñas, sin embargo, por el impacto social y cambios en los valores humanos y ciudadanos, merece la pena citar el caso que ha continuación expongo: 
Un joven participante de una de las cohortes del Programa, ingresó a él con una experiencia de vida, que lo condujo a estar privado de su libertad por varios años. Al recobrar la libertad decidió emprender el reto de liderar un proceso de acompañamiento y formación a personas que estaban en su misma condición o en riesgo de caer en ella. Es así como se inscribe en el programa de Liderazgo Comunitario, del que fue destacado y comprometido participante, de excelente relacionamiento con su equipo de aprendizaje, lo cual le permitió a su egreso, impulsar procesos de Participación y Organización Comunitaria en un sector popular y entre la población de un recinto carcelario. Es de destacar que esta acción ha sido sostenida durantes más de 5 años, que cuenta con el reconocimiento y apoyo de organizaciones de la sociedad civil, gobiernos locales y empresas privadas.

La Carta: ¿Tiene un consejo o recomendación para mejorar las prácticas de EP?

· Es importante saber leer los elementos que caracterizan el entorno social, ambiental, cultural, económico, en el que se inserta cualquier acción formativa. 

· Ser flexible e innovadores en las herramientas metodológicas. 

· Incorporar las vivencias, experiencias y aprendizajes de los participantes en los procesos formativos, que permita enriquecer procesos futuros.
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